

Administrațiune  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Circulare de administrațiune  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Interate mai primesc în Viena:  
Johann Moser, Hanserstrasse & Vogler  
Johann Moser, Hanserstrasse & Vogler  
Hermann, M. Dittes, A. Oppel, J. Dun-  
berger; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Meier, Eckstein Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Dandl; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmoniu pe o coloană 8 cr.  
și 50 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarită și învoiață.  
Reclame pe pagina III-a o se-  
ria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LI.

Nr. 98.

Brașov, Miercuri, 4 (16) Maiu

1888.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentului pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etagiul I., pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Brașov, 3 Maiu st. v. 1888.  
Astăzi serbăm amintirea me-  
morabilei adunări naționale dela  
3 (15) Maiu 1848.

Amu dîșu întotdeauna, că pu-  
temu fi mândri de marea victoriă  
morală, ce a dobîndit-o atunci  
spiritul nostru național.

Acesta a fostu spiritul tim-  
pului.

Și pentru ca sêlîu scimîu apre-  
ția în deplina sa valoare vomu re-  
capitula ceea ce amu scrisu înainte  
cu câțiva ani despre puternicul spi-  
ritu, care a mutat brîncă cea-  
sornicului desvoltării noastre națio-  
nale românesce cu-o sută de ani  
înainte.

Spiritul timpului a grăit în  
marea adunare națională de pe  
Cîmpul Libertății la 3 (15) Maiu  
1848. Acestu spirit a deșteptat  
cu puternica-i voce și pe Român  
din somnul celu de mîrte, elu a  
aprinșu făclia libertății și a rena-  
șerii naționale în calea lui.

Eroii libertății române au ți-  
nutu susu făclia, ce a luminat în  
acea mare dî pentru poporul ro-  
mân, der nu ei au aprinșo, ci  
acea mare putere despre care dîce  
Kossuth, că este productul nece-  
sitaților și alu faptelor ce se  
grămădescu una peste alta în cur-  
sul veacurilor.

Câte păcate, câte nedreptăți,  
câte prigoniri, câte batjocuri și  
umiliri, câtă urgiă nu s'au fostu  
grămăditu la 1848!

Și totuși ce măreță privelisce  
a oferit adunarea românesce dela  
3 (15) Maiu. Ce însuflețire, curată,  
nobilă și mărinimosă a domnit  
într'ênsa!

În locu de a se gîndi la rês-  
bunare pentru impilările seculare  
poporul român adunat pe Cîm-  
pul libertății a întîmpinat pe  
asupritorii sêi cu iertare și le-a  
întinsu mâna spre împăcare; elu  
a declarat înainte țerii și a lu-  
mei, că voiesce să trăiescă în pace  
și în bună înțelegere cu poporele  
conlocuțore, că recunoșce și că  
va respecta în veci drepturile lor  
și ceea ce pretinde pentru sine, ui-  
tîndu negrul trecut, este sê i se  
recunoșcă și sê i se respecteze  
drepturile, ce i se cuvinu, în ace-  
cași măsuru ca și celorlalți.

Intr'adeveru la 3 (15) Maiu a  
grăit pe cîmpul Blașului spi-  
ritul timpului neturburat de pa-  
timă, acelu grandiosu spirit, care  
prepară cu magică putere înfră-  
șirea poporelor prin cultură și  
libertate, spiritul dreptății și alu  
progresului omenirei. La 3 (15)  
Maiu 1848 Românii n'au reclamat  
libertatea numai pentru ei, ci au  
reclamat-o pentru țeră, pentru tôte  
poporele ei, au pretinsu pentru  
toți dreptate și numai dreptate,  
fără de care nu pôte fi progresu  
adeverat și nu pôte înflori nici  
o țeră din lume.

Sê fimu der mândri de diua  
de 3 (15) Maiu, căci stegulu ce s'a  
destășurat la 1848 pe Cîmpul  
Libertății e stegulu progresului și  
alu civilizațiunei, este drapelul  
stîntu alu drepturilor omenirei,  
alu aspirațiunilor ei mărețe spre

cultură și libertate, este flamura  
binecuvîntată a iubirei și a bune  
înțelegeri între popore!

Putemu sê fimu mândri de a-  
dunarea națională dela 3 (15) Maiu  
1848 în deosebi pentru spiritul  
de adeverată înfrățire și concordia,  
ce l'a propagat ea între fii na-  
țiunei române.

Amu trebuitu sê facemu în di-  
lele noastre trista experiență, că  
mulți dintre noi păcătuescu greu  
în contra acestui spiritu de unire  
frățescă, căruia avemu sê-i dato-  
rimu tôte succesele noastre de până  
acuma pe teremul progresului na-  
țional și fără de care amu fi o  
masă brută, bună numai de a  
servi ca materialu pentru scopurile  
adversarilor.

Idea solidarității strînse dîntre  
fii poporului nostru, este sorele, a  
rațele căruia trebuie sê se încăl-  
dêscă adî inima fie-cărui Român.  
Nu certele, nu vrajba dintre frați  
ne voru duce vreodată la țintă, ci  
numai legătura iubirei înprun-  
tate dintre noi pôte sê aducă fru-  
tele dorite. A combate pe cei ce  
prin purtarea și faptele loru ne-  
românesce conturbă acesta sfîntă  
armonia dintre frați, este o datoriă  
națională, a căuta însă certa cu  
luminarea și a produce astfelu ne-  
înțelegere și turburare în sinul  
poporului, este unu păcatu națio-  
nal ce nu se pôte ierta.

Cu ocașiunea sêrbătorei de adî  
nu putemu sê dăm unu sfatu  
mai bun fraților noștri, decatu  
că orice pasu ar întreprinde ei sê  
nu uite nici unu momentu că  
prima și cea mai principală con-  
dițiune a progresului nostru pe ori-  
ce terem, este păzirea cu sânteni-  
ă a drapelului solidarității noastre,  
este unirea și buna înțelegere în-  
tre frați!

## Rusia și România.

Organulu diplomației rusesci  
„Nord” din Bruxela scrie în re-  
vista politică dela 12 Maiu, că o-  
piniunea publică în Bucuresce e  
neliniștită prin sgomotul, că u-  
nele personalități ce se află la pu-  
tere ar fi aderenți ai unei anexări  
a României la Austro-Ungaria,  
pentru ca astfelu sê formeze cu  
irații loru de sânge din Bucovina  
și din Ardealu unu întregu în  
monarhia habsburgică, cam ca  
Ungaria.

„Nord” e de părere, că tocmai fi-  
indcă a cunoscutu realitatea acelu sgo-  
motu, în numărul sêu din urmă a ar-  
tat, cum că Rusia n'ar avea nici unu  
interesu a sdruncina tronul Regelui  
Carol, deorece acesta ar înlesni esec-  
tarea planului României. Fôia oficială  
rusescă recunoșce espresu, că nu e vorba  
de unu complot ce se pregătesce ori  
e pe cale d'a se esecuta, ci de o doctrină  
și de o tendință, care deocamdată apar-  
ține numai teremului academic. Întrêgă  
concepțiunea e copilărescă și naivă; der  
dêcă ar fi sê se esecute în contra ori-  
cărui probabilități, atunci ea ar avê în  
contra ei nu numai marea majoritate în  
România, ci și pe mai multe mari pu-  
teri, în primul locu pe Rusia, care nu  
vrê sê scie de o întindere a granițe-

loru austro-ungare până a plesni și nu  
va concede, ca Austro-Ungaria sê ab-  
sorbă pe rîndu tôte poporațiunile Pe-  
ninsulei balcanice, ca apoi sê móră de-o  
indigestiune.

De altmîntrelea atât Germanii aus-  
triaci cât și Ungurii se voru ridica în  
două picioare, ca sê-și mântuiască indivi-  
dualitățile lor naționale de naufragiu;  
celor dînteu totu le rămâne a se ală-  
tura la marea Germană, Ungurii însă,  
ca heloți etnografici, sîntu în pericolu  
d'a se îneca în valurile române ori  
slave.

E de ajunsu, opinêsă în fine „Nord”,  
ca sê fiă adus la lumină acestu bizaru  
proiectu, pentru ca sê fiă spulberat cu  
o beșică de săpunu.

## SCRILE DILEI.

Aflăm că lucrarea etnografică a  
d-lor Teofilu Francu și George Can-  
drea, „Moșii”, pe care am anunțat-o ce-  
titorilor noștri, a fostu oprită a intra  
în Ardealu.

Nu cumva fiindu că conține unu  
tablou, care represintă pe Iancu călare  
înaintea oștirilor sale. Căci astfelu e  
o lucrare curată etnografică literară! A-  
devêră a grăit ministrul Trefort. Nu  
esistă libertate spirituală la noi, [adece  
în Ungaria].

E transferat la cererea propriă sub-  
locotenentulu Ilie Ciugudianu dela regi-  
mentulu tirolezu de vînători la reg. 64  
de inf.

Pe teritoriulu comitatului Clușiu  
s'au început deja inscrierile alegătorilor  
pentru viitorele alegeri de deputați die-  
tali. În scopulu acesta s'a alesu pentru  
fiă-care cercu electoralu câte-o comisi-  
une constatătoare din unu președinte și  
doi membri, însărcinați fiindu cu înscri-  
erea alegătorilor. Observăm, că în cele  
9 comisiuni constatătoare din 27 membri,  
abia se află 2 Români. Totodată comi-  
tetulu centralu a atrasu atențiunea dife-  
ritelor comisiuni asupra împrejurării,  
că după fumuri numai acela pôte fi ales,  
care este și alegătoru. Reamintim ce-  
titorilor noștri, că acestu comitatu are  
240,000 de locuitori dintre cari 9 părți,  
va sê dîca vr'o 200,000, sîntu Români,  
er restul Maghiari, Evrei, Armeni etc.  
Alegătorii se află cu totul numai vre-o  
3652, dintre cari 1282 sîntu nemeși, va  
sê dîca Maghiari și Maghiaroni, 887 a-  
ristocrați, adecă êrăși Maghiari, 326 a-  
rîndatori, va sê dîca Evrei și Armeni,  
cari êrăși sîntu „Maghiari”. Peste totu  
rămâne numărul de 183 alegătorii, cari  
sîntu după censulu de pămîntu și casă  
și între cari majoritatea este a Româ-  
nilor. Voru fi avîndu adecă 200,000 de  
Români vre-o 200 de alegătorii, în timp  
ce pentru restul locuitorilor neromâni,  
de vre-o 40,000, rămân cam peste 3000  
de alegătorii.

Strașnicu constituționalismu.

Cetim în „Fôia Diecesană” din  
Caransebeșu: În congregațiunea Comi-  
tatului Timișu ținută în 8 Maiu cal. n.  
Ilustritatea Sa d-lu comite supremu Sig.  
Ormos a comunicat cu graiu viu mē-  
surile, ce le-a luat și eventualu le va  
mai lua Consistoriulu diecesei Caranse-  
beșului în calea religiôsă și morală pen-  
tru introducerea de stări normale în  
nefericita comună Coșteiulu de lângă

Vêrșet. Descoperirile Ilustrității Sale  
au fostu întîmpinate cu vii aclamări din  
partea membrilor congregațiunei. O  
fôie germană din Timișora enumeză în-  
tre măsurile morale luânde spre linis-  
cirea definitivă a comunei și „afurisania”,  
interdicțiunea bisericescă. De o aseme-  
nea măsură medievală n'a fostu și nu va  
fi nici când vorba la Consistoriulu nostru.

Pentru înlesnirea procurării de ma-  
șini pentru economie se împartu din par-  
tea comitatului Sibiu subvențiuni în  
sumă totală de 300 fl. v. a. tuturor a-  
sociațiunilor și reuniunilor economice  
de pe teritoriulu acelu comitatu. Su-  
plicile, în cari are a se indica felulu de  
mașină sêu mașini, pentru cari reuniu-  
nea cere ajutoru, suma ajutorului, nu-  
mêrul membrilor reuniunii, averea în  
bani, precum și scopurile și întreprinde-  
rile în parte ajunse sêu ce le are în ve-  
dere reuniunea, și ordinațiunea ministe-  
rială, prin care s'au aprobatu statutele  
reuniunii sê se adreseze comisiunei eco-  
nomice a acelu comitatu până la 20  
Iuliu n. 1888. Reuniunile agricole, cari  
ceru ajutoru, au a aclude și statutele lor  
în unu esemplar.

În adunarea comitetului administra-  
tivu a comitatului Mureș-Turda, ținută  
la 8 Maiu n. c., s'a respinsu recursulu de  
nulitate alu locuitorilor din comuna Să-  
badulu de Cîmpia contra alegerii de  
primaru a evreului Izak Samuel. Ca  
motiv alu cererii de nulitate se dîce  
că s'a adus împrejurarea, că fiindu co-  
muna Săbadu curat românesce, nu pôte  
suferi ca primaru ei sê fiă unu Evreu.  
Se putea altfel în acestu timp de  
constituționalismu jidano-ungurescu?

„Pester Lloyd” scrie: „Multora din-  
tre Ceangăii repatriați nu le place Cana-  
anulu ungurescu. Ei emigrêză în cete din  
țera făgăduinței, în care i-au adus, êrăși  
îndêrêtu la ôlele de carne — nu, la masa  
de postu a Bucovinei, căci ei își închi-  
puescu celu puțin, că acolo li-a mersu  
mai bine. Așa a fostu vîdută în Seghe-  
dinu o astfelu de grupă de Ceangăi, cari  
reemigrêză. Unu bărbatu înalt și voi-  
nicu, anume Neculae Czorbanu, conducea  
pe bieții ômeni, cari cerșiau pe unde a-  
jungeau. Conducătorulu lor istorisea fie-  
căruia, că colonia lor de până acum  
Szekelykeve, a fostu distrusă de potopu  
și acum sîntu nevoiți sê se întorcă în  
patria lor de mai înainte.”

Dêcă sêrmanii Ceangăi preferă „masa  
de postu” a Bucovinei, în loculu „Cana-  
anului ungurescu”, cum dîce fôia jido-  
vescă, își pôte închipui omulu ce mise-  
riă au adus acesti nenorociți în Ungaria.

## Unu răspunsu diarului „Kolozsvar”.

De pe mahulă Visci, 12 Maiu 1888.

Cei, cari și adî simtu fericirea și  
mîngăierea lor sufletescă în ași căuta  
hrană pentru inimă și suflet în legile  
„compilate și aprobate”, despre cari  
dîce Românulu: „compilata a spîndu-  
ratu pe tata”, nu voru scrie nici-odată  
despre preoții români, despre clerulu ro-  
mân, despre biserica română și institu-  
țiunile ei altfelu ca „Kolozsvar”. Celu  
ce a avut pacientă dintre preoții ro-  
mâni a percurge articulu din „Kolozsvar”,  
referitor la preoții români, ori câtu de  
puțin ar cunôsce trecutul trist alu  
legilor verbocizane, acela îndată a

putută vedea, „cum respiră în totă splendoră „cultura“ inimei și a spiritului ce și-a dobândit-o autorul articulelor, cetindă acele nefericite legi și gândindu-se la modul cum s'ar putea readuce în viață. Dău „Kolozsvar“ nu e de invidiat pentru cultura și civilizațiunea lui, ci de compătimită. Inimă române, ca să primescă această cultură, n'are la ce căuta, dimpotrivă ne va fi mai ușor a dovedi stările semi-barbare în care ne ținem și azi și pe care voesc să ni-le impună și pe viitor.

Dacă pentru cei dela „Kolozsvar“ Verböczy a ajuns a fi „Acathistul“, carbe de rugăciune, atunci eu unul fărîntă doresc diariștilor români, ca bunul Dumnezeu să-i ferescă de așa ceva.

Pentru ce sunt preoții români „inculți, semi-barbari, agitatori“? Pentru-că nu sunt aderenții ideilor șoviniste și kulturegyletiste maghiare, pentru-că nu se îmbracă în atila, nu poartă cisme cu pinten și ciardașkalap, pentru că își iubesc limba maternă, țin și păstrează cu sântenia credința și obiceiurile strămoșesci, pentru-că preferă cultura română celei maghiare, pentru-că își iubesc poporul și lucră din răspuțer la deșteptarea și cultivarea lui. Să ne închipuim un moment pe un preot român în mijlocul poporenilor săi îmbrăcați în costumul național unguresc vorbind unguresc, ore înfățișarea lui ce i-ar putea revoca poporul în minte? Pe un cutare său cutare „domn“ dirigător din timpul trecut, despre care, dacă ai auzi povestindu-se cele ce le-au suferit bătrânii și părinții noștri, ai fi dorit ca mai bine să te înghită pământul de viu, decât să ajungi în astfel de poziții, sau asemănare.

Datorința morală le impune preoților a protesta din toate puterile contra calumniilor și în numele clerului tînăr, chemat a îmbrățișa statul sântu al preoției, căci clerul român posedă azi o cultură, ca oricare altă cler din patriă.

Pe „Kolozsvar“ îl mai dore și împrejurarea, că preotul român își petrece viața sa în mijlocul poporului luând parte la toate suferințele și bucuriile sale; îl ninge, plouă, bate vânturi reci, suferă înghețuri și căldură, fîme și sete, ca și un plugar de rînd, și răsplata sarcinilor și suferințelor comune este prelinșirea conștiinței sale, alipirea poporului de preotul său, armonia deplină. Precum în cele sufletești preotul vine a-lă mîngăia pe cel ce suferă, tocmai așa și în cele economice preotul îi dă exemplul, ca să-și câștige pâinea de toate zilele în mod cinstit prin munca onestă. Să se rușineze dăr preotul român de această ocupațiune,

când vede și simte, că e vorba de bunăstarea poporului, ca să se pōtă susține, ca să facă față dărilor celor mari și altor greutăți publice ne mai suportabile, fără ca el să se fi rebonificat pe vre-o cale?

Chiar și în cele justițiere și administrative preotul i vine poporului în ajutor. Se amintesc lui „Kolozsvar“ un casu, ca să se convingă și să vedă că pretinsa „egală îndreptățire“ a poporului român e ună neadeveră, o minciună golă și că poporul o vede el însuși cu ochii. Ună economă a avut să fie executată, dăr i se pune condițiunea ca să depună jurămintu, la casu când se scie nedreptu în timpul determinat. *Tote hărtiele i se trimit în limba maghiară.* Această limbă respectivă nu-o cunoșce. Cine s'î spună ce este scris? Se alerge acum din comună în comună până ce va afla un suflet maghiar, care să i-o talmăcescă, sau se mērgă la un avocat și apoi de unde s'î plătescă? Trece timpul recursului pentru depunerea jurămintului și numai după aceea află omul nostru cuprinsul hărtiilor. Ce se întimplă acum? Doi preoți depun jurămintu, că respectivul economă nu cunoșce limba maghiară și lă scapă astfel cu greu pe bietul om de execuțiune.

Cine agitază dăr „Kolozsvar“? Cine imple inima poporului de amărăciune, nemulțămire și mahnire? Cine-i cauză spese zadarnice?

Sistemul de guvernare, care așa scie mulțami interesele celor 3 milioane de Români drepti și leali cetățeni!

Câte nu se întimplă de acestea cu bietul popor! Cine agitază dăr „Kolozsvar“? Preotul? Cine i sdruncină sănătatea? Biserica cu posturile?

Nu, domnule, sērăcia și miseria la care e redus!

Cine-lă face de și părăsesce vatra părintescă? Postul?

Bancheturile domnesci, dările cele mari, greutățile ne mai suportabile, pe care de ar posti anul întreg nu mai are de unde le plăti!

...Pe lângă suferințele comune mai e și raportul de consanginitate și afinitate între preot și poporeni săi. Cui îi vor spune poporeni necasurile și schingiurile lor? De sigur nu lui „Kolozsvar“, ci aceluia, pe care îl dore care i doare binele din suflet curat. Er pe aceștia de ar ține bancheturile Kulturegyletice cu miile de ani nu-i vei maghiarisa, nu pentru-că nu e firea și inima Românului pentru așa ceva aplicată.

Fii incredințat „Kolozsvar“ că prin articlu ca cei scriși la adresa preoților români, nici odată nu-l vei separa pe preot de conaționalii săi, și

nică pe aceștia de preotul lor, ci vei esopera alipirea și mai mare a poporului de preotul său, în sufletul căruia mereu răsună și trebuie să răsune cuvintele profetului: frânge celui flămând pânea ta, și pe cei sērăci fără casă bagă-i în casa ta; de veți pe cel gol îmbracă-l și nu trece cu vederea pe cei ce sunt din sinul poporului tēu!

*Ună candidatură de preot.*

### Din reprezentanța comunală.

Mercuri în săptămăna trecută reprezentanța orașenescă a ținut ședință. Intre alte comunicări amintim aceea, că concludul reprezentanței prin care se refuză redactorului foi unguresci din loc Josef Szterenyi (Stern) d'a fi admis ca cetățen al comunei Brașov din cauză că nu are îndestulătoare mijloce de subsistență, a fost aprobat de ministerul de interne.

Josef Filtsch interpeleză pe președintele asupra stadiului în care se află execuțiunea nouelor numiri ale stradelor. — Președintele răspunde, că comisiunea aleasă pentru stabilirea numelor românesci și unguresci și-a terminat de curând lucrările și pașii ulteriori sunt în curs.

Ion Lengăr interpeleză pe președintele asupra stadiului în care se află afașarea hotărîței mutării a „monumentului barteșian“ din piță. — Președintele dăce că va răspunde în viitoră ședință cu actele în mână.

Karl Fabritius interpeleză pe președintele, dacă adevărată e scirea, că ministerul a dat spitalului civil de aci dreptul publicității și dacă adevărată e făcutu sau pașii necesari ca la 1 Iulie să intre în vîgore statutul. — Președintele răspunde, că scirea e adevărată și că afacerea se va aduce la timp înaintea reprezentanței.

În afacerea construirii căii ferate Zērnesc-Brașov-Sepsi-Sângeorgiu, Magistratul propune: 1. Reprezentanța să se declare învoită cu modificarea traseului (ca adecă să nu trecă pe la Dērste și Prejmer, ci direct spre Sepsi-Sângeorgiu pe la Herman, rămânendă ca pe la Dērste și până la Tērlungen să se construescă tramvai cu vapor); 2. Pentru acoperirea sumei de 80,000 fl. semnată pentru acțiunile de capital să se facă un împrumut; 3. Să se primescă oferta băncii comerciale din Pesta (d'a da bani cu 4 1/2% și d'a emite obligațiunile cu cursul de 96 fl.)

Comisiunea permanentă susține propunerea magistratului cu modificarea, ca magistratul să fiă avisat și împuternicit a face împrumutul în condiții cel puțin așa de favorabile cum s'au pus de banca comercială, ori dela acesta ori

dela altă bancă. — Această propunere s'ă primită.

Propunerea d'a se procura o cumpănă centinală pentru țergul de vite, în preț de 700 fl. (cu cheltelile de aședare 973 fl. 56 cr.) și magistratul d'a veni c'un proiect spre a se lua o taxă pentru folosirea cumpenei se primesc.

Propunerea d'a se procura un aparat desinfectator se primesc; permittenduse și particularilor d'a se folosi de el, cei sērăci fără plată, cei cu mijloce plătind o taxă după decidera magistratului.

La propunerea lui Iosif Pușcar, s'amănată ședința cu considerarea la sērăbătorile Pascilor românesci.

### Literatură.

A apărut de sub presă o nouă edițiune a scrierei D-lui Colonel în reserva armatei române T. C. Văcărescu intitulată: **Luptele Românilor în rebelul din 1877—78.**

Această însemnată operă, care s'a tradus și în limbă streine, a avut primăria cea mai distinsă în cercurile militare și literare. Academia Română a premiat-o cu premiul „Heliade Rădulescu“ și prima edițiune a fost în curendă petrecută. Editorii F. Göbl fii, tipografi în București, dorind a face această importantă scriere cât mai multă accesibilă tuturor, au întreprins o nouă edițiune populară în formatul edițiunii academice a Istoriei lui Mihai Viteazul de N. Bălcescu: er costul ambelor volume ale scrierei D-lui Colonel T. C. Văcărescu, într'unite într'un singur volum cu portretul Comandantului suprem al oștirilor românesci, M. S. Regelui, și cu planurile Bulgariei rășaritene, ale pozițiilor Plevnei, Vidinului și Calafatului, costă numai 4 lei [2 fl.] plus porto 50 bani. Această nouă edițiune este însoțită și de un Index în care se menționează faptele la care au luat parte fiecare regiment, astfel că pōte servi la istoricul corpurilor armatei române, și cuprinde numele tuturor D-lor ofițeri, cari s'au distins, cari au fost răniți și au cădut pe câmpul de onore.

### Industria de casă.

(Urmare.)

#### II. Partea economică.

##### a) Percepțiuni.

Pentru acoperirea cheltuielilor împreunate cu aceste cursuri am primită dela On. Epitropia a bisericii s-tului Nicolae, pe lângă chitanță, conform hotărîrei Onorabilului Sinod parochial al aceleiași biserici din a. tr. suma de fl. v. a. 100, la care se mai adaogă 15 cr. intrăți dintr'altă parte.

##### b) Erogație.

Cheltuielile se specifică în următoarele grupe:

1) Pentru model	fl. 2.02
2) „ servitiu	fl. —.87

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

10

#### Din viața și scrierile lui

### Nicolau Lenau.

După isvōre străine.

#### VII.

Tote scirile ce Lenau i-le trimise Sofiei despre Carolina, „că e o femeă admirabilă, că numai la sicriul mamei sale a mai tremurat el ca în sēra aceea, când a auzit-o cāntānd în „Belizar“ ș. a., Sofia le primi cu o bucurie aparentă și i scrise poetului, că nu peste multă va simți și el cātă de bine îi priesce viața. La acestea Lenau îi răspunde: „Cum înțelegi acesta? Eu nu mē țin între poezii fericiți, cari sēnt în ei și în poeziile lor bucurie. Adeseori lucrările mele au fost poreclite: *platitudin*. Din asta cel mult atata e drept, că eu lucră ca și sculptorul, eu însu-mi mē sdobesc, ca sculptorul forma, pentru ca ideea și gândul lui cu atātă mai bine să apară. Și pōte numai aceea și este bun în poezia mea că adecă: eu pe mine mē aduc jertfă....

Pe timpul acesta Carolina petrecea în Dresda, unde jucă cu mare succes. Reintorcenduse în Linz, hotărî să se restaureze și aici se întâlne cu Lenau. Acum vorbiră serios despre căsătorie. Lenau însă se hotărî să o ia numai când ea își va părăsi cariera și el va regula proprietatea sa, care era arēndată încă pe 19 luni. Carolina se pricepă foarte bine cum să lingusească pe Lenau. Când acestă pași în casa ei, ea ingenunchiă înaintea lui, îi depuse la picioare cele două cununi ce le primi în Dresda în semn de ovațiune dela Tieck și Schröder. Lenau însă s'a convins, că această femeă nu e pentru el; dăr cu toate acestea se ocupa serios cu gândul căsătoriei și comunică lucrul și cumnatului său, care departe de a se opune cugeta, că Lenau dēcă va contrage o căsătorie fericită cu Carolina, se va simți mai bine.

Relațiunile între ei ținură aproape un an. În 15 Iuliu 1840 Lenau a plecat din Stuttgart drept spre Ischl ca acolo să întâlnească pe Carolina, dăr cu scopul de a i cere epistolele înderēt. Înțelese adecă, că artista se pregătea să mērgă spre Italia și deci nu voia cu

nică un preț ca epistolele lui să le mai arate ea și altora. Totă afacerea îi succese mai bine decum spera el. La început Carolina nu se învoia, dăr Lenau insistand mereu îi succese a o îndupleca să i-le predea. Când avu epistolele în mână, Lenau se despărți de ea ca prietini cei mai buni.

În 10 August se reintorse din Ischl în Stuttgart, unde plănui a doua edițiă a lui „Faust“ și rămase aici până la finea lui Septemvre, după ce merse în Viena, unde Sofia se afla la cumnatul său.

Lenau se bolnăvea des, și mai des îl cuprindea tristețea. Lucra cu multă diligență dedicanduse cu deosebire cultului muzicii. Și-a luat chiar și un profesor de muzică. În decursul morbului îl cuprindea gânduri urite și negre pe cari abia era în stare să le depărteze. Deodată cu primăvera se simți mai bine. Lenau avea o deosebită fineț și gust când era vorba de nutremântul vieții. Dintre țigări alegea pe cele mai fine. Iubia comoditatea în decursul călătoriilor, făcea adeseori pauze mari, calabalicul său era totdeauna mare. Așa, când plecă din Viena numai pe câteva

săptămăni la Stuttgart, bagagiul său consta din 21 de pacheturi: lăci pline cu cărți, diferite cutii, bastōne, ploare (corturi), cu ună cuvântă totă ceea ce avea acasă mobilă, le ducea ori unde el pe drum.

Calea spre Stuttgart o făc în Aprilie 1841, dăr abia ajunsese acolo și se bolnăvi, silit fiind să pādēscă odaia și patul. El cu toate acestea nu și perd prezența de spirit; se ocupa cu scriitorii latini din evul mediu și corēspundea regulat cu Sofia, căreia îi trimetea scirile cele mai prospete despre schimbarea în mai bine sau în mai rău a bōlei. Înainte de Mai scapă aproape cu totul de bōlă, dăr pe lângă toate acestea el nu și părăsi odaia, și totă societatea în mijlocul căreia petrecea era numai familia Reinbeck.

În fine pe la mijlocul lui Iunie plecă spre Ischl, unde spera să afle pe Sofia. Rămase acolo aproape trei săptămăni în care timp făcea dese excursii prin locurile mărețe ale Alpilor, fără însă de a și pute procura vioiciunea sperată, ce altă dată o afla totdeauna prin aceste regiuni. În Septemvre pe neașteptate dispără din Ischl ca și ia dru-



3)	" unelte și alte re-cuisite	f. 25.64
4)	" material de lucru	f. 39.17
5)	" premii	f. 1.08
La olaltă		f. 68.78
Din percepțiunile în sumă de		f. 100.15
subtrăgându-se erogatele în sumă de		f. 68.78
rezultă un plus în percepți de		f. 31.37

Din această sumă se vor acoperi cheltuielile obveniente până la încheierea cursului prezent. Socotela asupra acestora o voi da la finea acestui curs. Pentru percepțiuni și erogate s'a purtat o condică specială.

**III. Propunerii.**

După constatările celor mai celebri bărbați de școală ai secolului prezent instrucțiunea școlară, așa precum a fost ea întocmită până acuma, este atât de mică, încât abia se poate dice pedagogică. Această micitate îmi permite a o espune aici pe scurt în următoarele:

Omul constă din trup și din suflet. Atât trupul cât și sufletul își are instrumentele resp. facultățile și lucrările sale. Cultura completă a omului constă în cultivarea puterilor trupesci ca și a celor sufletesci de o potrivă, pentru că nedespărțită este legătura între ele. Corpul este organul sufletului, precum și sufletul conducătorul trupului.

Școala, după întocmirile ei de aci, îngrijesce numai de dezvoltarea și îmbogățirea facultăților sufletesci prin felurite cunoștințe apartenentore științei.

Corpul se cultivă numai într'atâta ca nu cumva lăngându-l el, să transmită debilitarea sa și asupra spiritului. [Se înțelege gimnastică].

Aceasta însă nu e suficientă. Omul are nu numai trebuințe spirituale ci și corporale, el e necesitată a lucra nu numai cu puterile spirituale ci și cu cele corporale, ba acestea constituie pentru viața sa cea mai ponderoasă activitate — activitatea pentru subsistență — apoi fiă individul literat fiă amplotiat sau lucrător de zi.

Spre școlul acesta a dat D-zeu omului mâinile cele mai nobile instrumente ale sale. Și iată tocmai aceste instrumente rămân neconsiderate de instrucțiunea școlară rămân necultivate cu toate că de dibăcia lor în tot minutul au lipsă neapărată atât omului devotați exclusiv științei cât și cei rămași în serviciile muncii fizice. Elevii școlii de aci se cultivă exclusiv numai științifice, deși nu sunt chemați a deveni exclusiv numai literați, lucrători însă sunt chemați a fi toți fără nici o deosebire, pentru că toți au lipsă chiar în casurile cele mai extreme, de multe lucrări, cari nu le poate lăsa să le facă altul ci ei înșiși, — și tocmai în această direcțiune nu oferă școala nici o instrucțiune fiitorilor chemați lucrători.

Școala poporală are chemarea de a da poporului membri cu minte luminată, der mai vârtos membri îndemânatici la toate lucrările trebuincioase pentru susținerea vieții. Partea primă a acestui postulat o îndeplinește școala noastră de aci, cea din urmă însă de loc nu. Apoi cum se poate aștepta ca poporul nostru

să înainteze pe terenul economic social, decât școala — singură chemată spre acest scop — nu-l pregătească pe acela în această direcțiune? Cum se mai și sperăm o îmbărbătare a școlii din partea poporului, decât acesta nu vede la fi săi cunoștințe, cari să-i asigure încredere pentru ușurința traiului, care e punctul cel mai simțitor al așteptărilor lui.

Acestea trebuie să le întonăm cu deosebire referitor la împrejurările poporului nostru din Șcheiu, carele de un timp ore care încoace pășesc cu pași gigantic spre miserie. Amintirea cauzelor acestei împrejurări nu începe în cadrul acestor rânduri.

(Va urma.)

**Ședința literară publică în Năsăud.**

Societatea literară „Virtus Romana Rediviva“ a junimii studioase dela gimnaziul superior român gr.-cat. din Năsăud invită la ședința publică ce se va ține în localitatea reuniunii de lectură la 12 Maiu 1888. Se va executa următorul program: „Marșul iubiliar“, executat de muzica studenților. „Cuvânt de deschidere“, rostit de președintele societății Aureliu Olteanu. „Frumos omul D-ne“, cor mixt. „Istoria și rolul evenimentului“, de S. Dr. Măndrescu, student de cl. VIII gim. „Fantasia“, sollo de flaut cu acompaniament. „Liberitatea“, dialog — traducere de A. Chénier, de S. G. Vargolici, predat de studenții de cl. VII. Ioan Melian și Octavian Utalea. „Obosit de lucrul zilei“, sollo de voce, cântat de Aureliu Moțoc, stud. în cl. VII gim. „O pagină din istoria limbii române“, disertațiune de Aureliu Olteanu, stud. în cl. VII gimnasia. „Suspini“, cor mixt. „Rolul fantasiei în concepțiunea poetică“, disertațiune de Ioan Păcurariu, stud. în cl. VII gimnasia. „Suspini“, vals de Ivanovici, executat de muzica studenților. „Cuvânt de închidere“, rostit de vice-președintele societății Octavian Popescu.

**Reuniunea germană de cântări din Sibiu.**

Programul general al serbării asistenței de 25 de ani a reuniunii germane de cântări din Sibiu, ce se va ține la 26 și 27 Maiu 1888:

1. Sâmbătă în 26 Maiu: a) după amieză la 4½ ore, primirea și însoțirea oșpetilor, ce sosesc cu trenul în oraș și împărțirea lor prin cartiere; b) sera concertă dată de reuniune în sala dela „Gesellschaftshaus“; c) după concertă întâlnire socială în pavilionul de sticlă al grădinei Hermann.

2. Duminecă în 27 Maiu: a) înainte de amieză, serbare comemorativă în onoarea defunctului conducător al corului reuniunii Hermann Bönicke în sala reuniunii musicale; b) la amieză ora 1, banchet și act festiv; c) sera, concertă festiv (la mese) în sala dela „Gesellschaftshaus“ cu cooperarea reuniunilor locale și streine de cântări, precum și a capelei muzicii orașenesci.

**VIII.**

Până la aparițiunea operei „Albigensii“ Lenau fu silit să rămână în Stuttgart. Aici făcu cunoștință cu renumitul teolog Dr. Frideric Strauss care anume rămasă la Kerner numai ca să vorbească cu Lenau fiindcă aujise că el precând scria la „Savanarola“ ocolea cât se pută de mult să nu se întâlnească cu el. Lenau însă părăsi casa lui Kerner, în stare nu pre bună impresionată fiind de unele vorbe ce i le aruncă în față prietinelui său, că adevărat în noua sa operă ar fi atacat religiunea.

În Aug. 1843 scrie într'o epistolă către Emilia Reinbeck: „În tainele pământului petrecerea de câteva ore pentru o inimă zdrobită este o binefacere neșpusă, fiindcă în singurătatea ei mână nevedute picură balsam și pe ranele

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)

**Budapesta, 15 Maiu.** Regele va veni aci în 3 Iunie pentru timp de 14 zile.

**Paris, 15 Maiu.** Boulanger a sosit în Fourmier. La banchetă a mulțamit pentru primirea ce i-s'a făcut și care n'a fost atâta la adresa lui, cât la adresa soldatului isgonit din armată.

Generalul a primit la Dubavai pe președintele comitetului napoleonist; el cere să se facă apel la popor, spre a scăpa țera de aventurier; proclamă necesitatea cesarismului.

**Londra, 15 Maiu.** Se vorbește că Wolseley a demisionat din postul de adjutant general al armatei, pentru că Salisbury l'a înfruntat și dojenit în camera lordilor.

**București, 15 Maiu.** Guvernul a ordonat disolvarea consiliilor comunale din Călărași, Buzău, Pittești, Piatra, Botoșani. Parlamentul va fi disolvat pe la începutul lui Iulie. Noile alegeri se vor face la începutul lui Septemvre.

**CUNUNIA.**

În 14 Maiu a. c. s'a cununat în biserică gr. orient. din Budapesta avocatul Dr. Pompiliu de Lemeny cu veduva Eufemia de Spirita mare-proprietăresă în Panciova. Ca nași au asistat din partea mirelui unchiu-său jude curial Ioan cavaler de Pușcariu, ăra din partea miresei vărul ei Petrea Stănci consul general al Serbiei în Budapesta.

**Listă de subscripțiune.**

Pentru ajutorul ce se va da unui preot român gr. or. din Transilvania (Distr. Brașov, Săcele-Turcheș) fiind apăsât de bătrânețe foarte înaintate, așa că fiindu-i imposibil de a mai face serviciul religios, care-i era singura lui existență, astăzi se află într'o pozițiune foarte critică (miserie completă). Sunt rugați prin acesta toți bunii Români de a-l ajuta cu cât vor voi. p. comitetul de inițiativă C. C. Panțu.

Numele persoanelor contribuente: C. C. Panțu 2 lei; Alexe Căciulă 5 lei; I. Barbu 1 lei; Radu R. Goga 2 lei; A. S. Vasilescu 1 lei; N. G. Țiței 2 lei; Ion Stănescu 2 lei; Ion I. Panțu 1 lei; Costache Albuțu 1 lei; I. Bujoiu 2 lei; G. I. Gămulea 2 lei; I. D. Rociulescu 2 lei; George V. Perșoiu 2 lei; Ion C. Bobeșu 1 lei; Vasile V. Perșoiu 1 lei; N. I. Căciulă 5 lei; Anonim 1 lei; I. G. Nistor 1 lei; Anonim 1 lei; Burduoiu 2 lei; N. Ionescu 2 lei; Nae I. Chivulescu 2 lei. Total 41 lei n.

**NECROLOGU.**

Ioan Comșia ca părinte, Valeriu Comșia ca frate, Eugeniu, Maria și Aurelia ca fi, Paul Bănuțiu ca socru, Nicolae Bănuțiu ca cumnat și toți călăți consăngen și afini de aproape și de departe, aduc la trista cunoștință încetarea din viață a multă iubitei și regretatei lor fice, respective suror, mame, nuroi, cumnate, consăngene și afine Maria Bănuțiu nasc. Comșia subjugată veduvă în pensiuie, care după suferințe îndelungate, împărțită cu santele taine ale moribundilor, astăzi dimineța la 4 și jum. ore în anul 33 al etății și în alt 5-lea al veduviei și dete nobilul ei suflet în mâile Creatorului etern.

Rămășițele pămăntesci se vor așeza Duminecă în 1 (13) Maiu la 3 ore p. m. în curtea bisericii gr. cat. din loc spre odihna vecnică.

Cohalmă, 30 Aprilie [12 Maiu] 1888.

Fiă-i țerina ușoră și memoria neuitată.

**Cursul pieței Brașov**

din 3 Maiu st. v. 1888		
Bancnote românesce	Cump.	8.56 Vënd. 8.58
Argint românesc	"	8.50 " 8.54
Napoleon-d'or	"	10.03 " 10.06
Lire turcesce	"	11.32 " 11.37
Imperial	"	10.82 " 10.87
Galbini	"	5.88 " 5.90
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.— " —
Ruble rusesce " 5%	"	98.— " 98.50
Discontul " " 6½—8%	"	103.— " 104.—

**Cursul la bursa de Viena**

din 14 Maiu st. n. 1888.		
Renta de aur 4%	"	96.70
Renta de hârtă 5%	"	85.40
Imprumutul căilor ferate ungare	"	150.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	"	95.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	"	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	"	114.50
Galben împărătesc	"	5.95
Napoleon-d'or	"	10.06
Bonuri rurale ungare	"	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	"	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	"	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	"	104.70
Bonuri rurale Transilvane	"	104.—
Bonuri croato-slavone	"	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	"	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	"	121.75
Acțiunile băncii de credit ungur	"	279.25
Acțiunile băncii de credit austr.	"	278.60
Renta de hârtă austriac	"	78.45
Renta de argint austriac	"	80.80
Renta de aur austriac	"	109.70
Losur din 1860	"	133.50
Acțiunile băncii austro-ungare	"	873.—
Mărci 100 imp. germane	"	62.19
Londra 10 Livres sterlinge	"	126.95
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	"	—

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 28 Aprilie st. v. 1888.		
	Cump.	vënd.
Renta română 5%	91—	92.¼
Renta rom. amort. 5%	89.—	90.¾
Renta convert. 6%	90.—	90.¾
Impr. oraș. Buc. 20 fr.	85.—	88.—
Credit fonc. rural 7%	105.—	104.—
" " " 5%	89.¾	70.¼
" " urban 7%	108.—	108.¼
" " " 6%	96.—	97.—

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

mult spre Viena, der a ajuns numai până la Gmunden de unde ărași se întorse în Ischl, unde aparițiunea lui provocă mirarea tuturor. În starea lui agitată de pe atunci scrisă în 24 Septemvre o epistolă către Emilia Reinbeck: „Nici eu, nici sufletul și dispoziția mea nu s'a îmbunătățit de loc. Acum întempiu cu mult mai multe piedeci; reafându în viața mea atâtea erori și neajunsuri, din ce în ce mă confund tot mai tare în tristeța născută deodată cu mine. Așa se vede că bola mea a lăsat urme adânci în mine“. Cu finea lunei Septemvre se reîntorse în Viena rămânând peste ărnă aici. Urmele neliniștii sale interne le putem vedea numai chiar și'n dese schimbări de locuințe. Înainte de-a sosi ărnă își închiria un cartier frumos în fața bisericii Capușinilor; mai târziu își luă un cartier foarte ordinar în fața bisericii Franciscanilor și totu astfel în intervale foarte scurte și le schimba. În Viena trăi o adevărată viață de nomad; el însuși ne spune, că după ce lucra ceva nu mai putea rămânea în odaia, sa într'atâta i se urise. Până la mijlocul lunei Noemvre, timp câtu ținură frumoșele zile de tamnă,

facea excursiuni cu unii dintre prietenii săi, uneori deadreptul din biblioteca curții, excursiuni la câte-un sat din apropierea Vienei și nu veneau până sera târziu. Poetul avea adeseori mare lipsă de societate și distracțiune. Amorul însă vecinic îl stăpânea.

cele mai adânci, acolo unde nici o medicină nu pătrunde. În ținuturile ulterioare nu odată am gustat și eu atari ore. Durere, că de nou vine tamnă. Când în zilele trecute ascultam zuzurul frunzelor mi s'a părut ca și cum frământul de tamnă al pământului e cu totul deosebit de cel al primăverii el cu mult este mai sălbatic și mai tare. Frunzele nu mai sunt așa moi și tremurătoare ca primăvera, crengile-să mai triste, aerul mai greu.“ Din timpul acesta dată și minunatele poezii numite „Waldlieder“, cari constituie bucățile cele mai frumoșe din colecțiunea sa. În decursul iernii veniau foarte mulți tineri la el și-i spuneau, că rar ămeni sunt cari se facă asupra lor o astfel de impresiune ca Lenau.

Când amicul său Beck îl asigură, că ideea libertății din ce în ce se lătesce, și că poporul e pregătit s'o primască sciind sigur că va isbândi, Lenau c'unu oftat greu răspunde: „Barem i de-ași pută-o crede acesta, ș'atunci aș simți-o.“ După aceea își exprimă dorința câtu dorește el viața din deșert: „Întru adevăr numai în pustietate m'am aflat bine. Singurătatea uriașă, vraja

fetei morgane au exercitat asupra mea o putere multă atrăgătoare. În pustietate natura jelesce adâncă și neconturbată. Dzeu când a făcut lumea într'un moment de părere de rău a aruncat deșertul pe pământ. În decurs de ani lungi eu aș fi în stare să trăesc acolo, durmind, visând, cântând. Să potă că tu mi-o iai acesta drept urmarea unor simțiri bolnave, der totu una-mi este. Ia-mi această bolă și vei lua și poesia mea.“

În altă zi prânziră împreună la „Stadt-Frankfurt“ vorbind mult despre poezia germană mai nouă și despre viersurile lui Beck. Înainte de despărțire se primblară împreună disputând despre lucruri filosofice, cu care ocaziune Lenau dișe, că el la început credea că sufletul omului mōre deodată cu corpul, acum însă crede, că sufletul după mōrtea corpului devine cu mult mai perfect [deorece scapă de sub robia corpului].

(Va urma.)

## „L' AIGLE“

Societate franceză pentru asigurare pe viață, Paris.

Infinită 1873.

Capitalul societății. . . . . franci 12.000.000  
 Fondul de asigurare la 31 Dec. 1886. . . . . 21.200.000  
 Starea asigurărilor la 31 Dec. 1886 . . . . . 67.500.000

Cu c. r. decretul ddto 31 August 1885 s'a concesi societății activitatea sa în Austro-Ungaria și la 18 Ianuarie 1886 și-a protocolat firma în Budapesta. Asemenea a depus societatea în Viena și Budapesta câte fl. 110.000 prin urmare la oaltă fl. 220.000 drept câștig.

**Direcțiunea pentru Ungaria**  
 Budapesta Teresienring No. 3.

613-1

## Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru completarea colecțiilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

## 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.  
 Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

## 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.

## II. Sosirea trenurilor:

## 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.  
 Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

## 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.

## A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Râșnov-Zărnesci-Brană*: 12 ore 30 m. după amiez.  
 b) „ „ „ *Zărnesci*: 4 ore după amiez.  
 c) „ „ „ în *Săcuime* [S. Georgii]: 1 oră 30 minute noaptea.  
 d) „ „ „ la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.  
 e) „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineața.

## B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Râșnov-Zărnesci-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiez.  
 b) „ *Zărnesci* la Brașov: 9 ore a. m.  
 c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore seara.  
 d) „ *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.  
 e) „ *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

## Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

**AMICUL FAMILIEI.** Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale și a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTUL ROMÂN.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbători și diverse ocașii, mai ales funebre, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.**

**Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunsfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesci la tôte serbătorile de peste an,** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestu soi apretate până acum — avându și o notiță istorică la fia-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzarului.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea noșlei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Fântâna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codreanul craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Elu' trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educației. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii** de Vasili Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și violele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de rețete** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13.193. — Prețul 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48.518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindându compozițiuni de totu soiul de acte obvenite în referințele vieții social — se pôte întrebunța

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafi și a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrate. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrate, pentru pruncii școlari de ambe secșe. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărțică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.: 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urnat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar pedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui esemplar legat și pedat franco e 15 cr.